
Ortskirchenrat Zwönitz/Thalheim     Zwönitz, 23.04.2024 
 
 
 
Protokoll zur Sitzung des Ortskirchenrates am 22.04.2024 
 
Anwesende: Pfr. Kostorz   Jan Clauß     Susanne Ginzel    

Evelyn Triebert Christine Schreier  Anne Seidel   
 Steffen Steinmacher         Bernadette Trahms (Protokoll) 

     
 

  
1. Geistiger Impuls – Jan Clauß 
 
Lesung aus dem ersten Johannesbrief: Wir sind Kinder Gottes.  
 
2. Positivrunde 
 
- Bischofsvisitation (Senioren-Begegnung, Kneipenabend, Schöpfungsaktion Jugend) 
- Gottesdienst am Gründonnerstag und Agape 
- Firmung, auch besonders die Vorstellung der Firmlinge 
- Karfreitag und Osternacht in neuer Form für Familien 
 
3. kurzer Blick ins Protokoll 
 
- Keine Anmerkungen 
 
4. Gottesdienste 
 
- Pfingsten ist die Ehekreis-Ausfahrt – im nächsten Jahr soll Pfingstmontag wieder ein 

Lobpreis-Gottesdienst (Projektchor) stattfinden (Notiz im Jahresplan 2025  M. Klan) 
- Fronleichnam: Prozession: Zwönitz am Donnerstag, Altäre am Sonntag in SZB ohne 
  Zwönitzer Beteiligung  
 
5. Gemeindefest am 26.05. 

 
- Anstelle eines Kulturprogrammes: Kurioses, Bilder, Anekdoten aus 30 Jahren Kirchen-

geschichte: Aufruf in Vermeldungen  Evelyn Triebert (ebenso: Plakat für Nachbar-
Gemeinden) 

 
6. Annenfest 28.07. 
 
- Predigt: Pfarrer Christoph Weber (ev.-luth. Pfarrer aus Thalheim, fast i. R.) 
- Wallfahrtsweg: Rainer Zuk, evtl. Beginn schon 13 Uhr 
 
7. Rückblick auf Klausurtag am 13.04. 
 
- Bestandsaufnahme – Wo stehen wir in 10 Jahren? – Was können wir dann (noch) 

schaffen? – Verantwortung an Jüngere übergeben – Weg in kleinen Schritten gehen – 
Junge Familien zusammenführen 

 



8. Rückblick auf PR am 08.02. in Stollberg 
 
(wurde bereits in letzter Sitzung besprochen) 
 
9. Hausaufgabe: Wie kommt (noch) mehr Leben in unsere Gemeinderäume 
 
- Nutzung durch Gemeinde spärlich - Umgestaltung nötig – Welche Vermietungs-Mög-

lichkeiten (speziell Räume über Pfarrsaal) gibt es? – Tagesmutti? – Musikschule? – 
Volkshochschule? – Vermietung für Festlichkeiten? – wie Werbung dafür? 

   Thema in nächster Sitzung 
 
10./11. Pastorales Projekt 2. HJ 2024 = Radiogottesdienst am 2. Advent 
 
- Radiogottesdienst (MDR/DLF) mit erzgebirgischen Liedern und Instrumenten in Anleh-

nung an eine Mettenschicht in Zwönitz (gute Parkmöglichkeiten für Technik-LKW) 
 
12. Sonstiges  
 
- Pfarreifest in JGS am 01.09.: Predigt übernimmt ein Pater aus dem Kongo – 
  dass an diesem Tag in Sachsen Landtagswahl ist, wird von unserer Seite als nicht hin-

derlich angesehen – Vorbereitungstreffen am 23.05.:  Susanne Ginzel und Berna-
dette Trahms 

- Vermeldungen in neuer Form sind gewöhnungsbedürftig, aber gut für den Blick des 
Einzelnen auf Termine in den Nachbargemeinden 

- Termine im Neunerlei künftig vielleicht besser chronologisch aufführen und nicht nach 
Gruppe (Senioren, Jugend, OKR, Krankenkommunion,  ….) 

- 30.06.: Verabschiedung Diakon Tauchert in Oelsnitz + Gottesdienst in Zwönitz zum 
Patronatsfest 

- Resümee „Osternacht für Familien“: wurde von der Zielgruppe (auch aus anderen Ge-
meinden) gut angenommen – Sollte vielleicht ein jährlicher Wechsel dieser Gottes-
dienstform mit SZB angestrebt werden? – somit hätten auch die Älteren in Zwönitz al-
ler 2 Jahre „ihre“ Osternacht  

- Wo sollte im nächsten Jahr eine Osternacht um 5 Uhr angeboten werden? 
- Gründonnerstag: Anfangszeit 19 Uhr beibehalten 
- Kreuzwege in der Fastenzeit werden wöchentlich in Eigenregie gebetet:  
  Zwönitz: montags um 18:30 Uhr und Thalheim: sonntags um 17:00 Uhr 
- Bei fehlendem Zelebranten bzw. WGF-Leiter bitte vom Pastoralteam vorher in den Ge-

meinden Bescheid geben, damit ggfs. eine Andacht gehalten werden kann 
- Kommunionhelfer werden weiterhin gesucht 
- Angelika Killian übernimmt die Führung der Chronik 
 
 
      
 
Nächster Termin: Mittwoch, 24.07.2024, 19.30 Uhr im Gemeindezentrum  
 
 
 
 


